

# EL DEFENSOR DE GRANADA

AÑO XXXVIII

**TARIFA DE SUSCRIPCIONES.**—En Granada, un mes, seis reales.—En el resto de la Península, tres meses, cinco pesetas.—En el Extranjero, seis meses, 18 francos.—(La de fuera, pago adelantado.)  
**TARIFA DE ANUNCIOS.**—Oficiales y de espectáculos, por cada centímetro de altura, al ancho de una columna: En 1.ª plana, 15 ptas.; en 2.ª, 10; en 3.ª, 7,50; en 4.ª, 5.—Los demás anuncios, cada centímetro l.d. En 1.ª plana, 3; en 2.ª, 1,50; en 3.ª, 1; en 4.ª, 0,50.

PERIODICO INDEPENDIENTE

Decano de la Prensa diaria de esta Provincia

**TARIFA DE ESQUELAS MORTUORIAS.**—Esuelas al ancho de una columna: en 1.ª, 50 ptas.; en 2.ª, 25; en 3.ª, 10; en 4.ª, 5.—Al ancho de dos: en 1.ª, 100; en 2.ª, 50; en 3.ª, 25; en 4.ª, 10.—Al ancho de tres: en 1.ª, 250; en 2.ª, 125; en 3.ª, 50; en 4.ª, 15.—Al ancho de cuatro: en 1.ª, 500; en 2.ª, 250; en 3.ª, 150; en 4.ª, 50.—Al ancho de cinco: en 1.ª, 1.000; en 2.ª, 500; en 3.ª, 350; en 4.ª, 150.—Al l.d. de seis y siete se publicarán, o no, a juicio de la Dirección.  
**TARIFA DE COMERCIALES.**—De dos a cien pesetas línea, a juicio del Director.

N.º 17.444

OFICINAS: Reyes Católicos, 8, principal

Lunes 7 de Agosto de 1916

TALLERES: Pao Seco de Lucena, 11

## Miscelánea

### Los sucesos de ayer

**Caido de una caabillería**  
En el hospital de San Juan de Dios fué curado ayer Francisco Materia Ramos, de ocho años, de una herida en la frente que se causó al caerse de una caabillería.

**Caido del tranvía**  
En el mismo beneficio establecido recibió asistencia facultativa el niño de diez años Juan Entralla Casillo, el cual al subirse en marcha a un tranvía en el Triunfo, dió una caída causándose una herida en la frente.

**Un garrotazo**  
También en el hospital de San Juan de Dios fué curado ayer tarde, Carmen Sánchez Aguilera, de cuarenta años domiciliada en la calle de Lucena, número 28, de una herida en la frente de pronóstico reservado que le causó su marido al darle un garrotazo.

Después de curada pasó a su domicilio.

**Una de las ventajas del Luxol** es la de proporcionar a los metales un brillo muy duradero. El bote de cien gramos cuesta cuarenta céntimos.

**Robo en Zafaraya**  
La Guardia civil del puesto respectivo comunicó ayer al Gobernador civil, que el día uno del presente mes se había cometido un robo en un cortijo propiedad de D.ª Josefa Jiménez.

Esta que habita dicha finca recibió la visita de un sujeto de pésimos antecedentes llamado Juan Pérez El Ratón, el cual amenazándola con un arma blanca le exigió el dinero que tuviera.

Doña Josefa, atemorizada, dió al bandido 2.000 pesetas que tenía, denunciando el hecho seguidamente a la Guardia civil, que tras activas gestiones, ha detenido al Ratón, en poder del cual se ha encontrado parte de la cantidad robada.

**Veladas musicales**  
He aquí el programa del concierto que se ejecutará esta noche en el Café Alameda:

- 1.º—Pasodoble.
- 2.º—Las musas latinas, fantasía.
- 3.º—Tanhauser, Wagner.
- 4.º—La princesa del dólar, fantasía.
- 5.º—Minuetto, Balzany.
- 6.º—Marcha militar.

## TELEGRAMAS

### Notas políticas

#### Concesión de créditos

Madrid 6  
Para esta mañana estaba anunciada la reunión del Consejo de Estado, pero no llegó a celebrarse en el domicilio del consejero don Santos Guzmán, como se pretendía, por haber muerto anoche dicha personalidad.

No obstante, en las primeras horas de la mañana llegaron a Madrid varios consejeros de Estado que faltaban, y viniendo no pocas dificultades, pudo celebrarse la reunión.

En ella se aprobaron rápidamente los siguientes créditos:

Uno de Fomento, de 234.000 pesetas, para indemnizaciones, inspección y administración de obras hidráulicas.

De un millón de pesetas para socorro y manutención de súbditos de las naciones beligerantes, internados en España.

De doce millones, para habilitación de bases navales.

Además se aprobó un crédito para la adquisición de carbones.

En este expediente introdujo el Consejo una pequeña modificación, entendiéndose que la autorización no debe ser ilimitada, sino por la cantidad que juzgue necesaria la junta que hay nombrada para dicho asunto.

Inmediatamente después de terminar la reunión, el presidente del Consejo de Estado señor Cobián, habló por teléfono con el jefe del Gobierno, por se hallaba en Sigüenza, comunicándole el resultado.

El conde de Romanones expresó al señor Cobián su gratitud por los esfuerzos realizados para conseguir la reunión del pleno.

### Noticias de Barcelona

#### Barcos hundidos

El vigía del semáforo de Bagur, vió a medio día que un submarino detenía a dos vapores, griego uno y el otro inglés, echándolos a pique.

Las tripulaciones de ambos buques se refugiaron en dos botes, recogiendo las ayer el vapor español Comercio, que pasaba a una milla del Norte del semáforo.

El suaverible, después de hundir el buque, huyó.

Posteriormente se supo que a siete millas del pueblo de Estañi el mismo submarino había atacado, sin previo aviso, al buque inglés Mountonystone, de 4.500 toneladas, de la matrícula de Liverpool, que se dirigía a Marsella con cargamento de carbón, y se hundió a los pocos minutos.

Sólo se salvaron 25 tripulantes, que desembarcaron en dos botes en las playas de Estañi, a las tres de la tarde.

El capitán ha declarado que a las diez de la mañana vió al sumergible que torpedó y echó a pique el buque y cuya nacionalidad él no pudo distinguir.

De Palamós comunican, que en aquellas aguas fué hundido otro buque en las primeras horas de la mañana, añadiendo que la tripulación logró salvarse.

Respecto a la nacionalidad del submarino que ha tomado parte en los sucesos, unos dicen que son alemanes y otros austríacos.

La creencia general es que son varios de ambas nacionalidades.

Esperáse con ansiedad detalles de estos hechos.

### La guerra europea

#### Francia y Bélgica

Madrid 6  
El dado esta tarde en París está redactado en los siguientes términos: «Al Sur del Somme, mediante pequeñas operaciones, hemos progresado. Al Norte del Aisne fracasó, bajo el fuego de contención de nuestra artillería, un golpe de mano del enemigo, dirigido contra nuestras posiciones de la meseta de Vaucclair.»

En la derecha del Mosa, mediante combates parciales, conseguimos ensanchar nuestras posiciones; al Noroeste conquistamos las obras de Thiamont. En la misma región, rechazamos otros ataques.

En la región de Fleury y en los sectores de Chapette Chernois, continúa con intensidad la lucha de artillería.

Nuestra escuadrilla de aviación, durante la noche del 5 al 6 de Agosto, lanzaron 40 bombas sobre la región de Comblac, 84 sobre la estación de Noyon, 30 sobre las estaciones de Steney y Sedan y 60 sobre Mestz.

En el frente del Somme vimos dos globos cautivos alemanes incendiados.

Un aviador alemán lanzó cuatro bombas sobre Bazart, causando daños insignificantes.

#### Congreso nacional socialista

Esta mañana ha comenzado en París la sesión del Congreso nacional del partido socialista francés, asistiendo los delegados de las federaciones.

Tratará de la reanudación de relaciones internacionales entre socialistas.

Dos Congresos celebrados anteriormente trataron del asunto con resultado negativo, creyéndose ahora que ocurrirá igual.

#### Operaciones germánicas

El comunicado oficial facilitado hoy a la prensa de Berlín dice así: «Frente occidental.—Las luchas al Norte del Somme se extendieron ayer a un frente mayor, interviniendo en ellas fuertes contingentes ingleses.

Estas luchas se prolongaron todo el día.

Los ingleses avanzaron en el sector del Norte de Oviliers hasta el bosque de Foureaux, siendo rechazados en sitios aislados después de encarnizados combates a corta distancia, sufriendo grandes pérdidas.

Hoy ha habido nuevos ataques. Al Sur de Maurepas ha sido rechazado un ataque parcial francés.

En la región del Aisne, patrullas enemigas han realizado numerosas operaciones, pero todas han sido infructuosas.

En la derecha del Mosa, durante los combates de ayer en el sector de Fleury, aprisionamos 668 hombres, pertenecientes a cuatro divisiones distintas.

En la región del fuerte de Thiamont, ha habido nuevas y enconadas luchas.

En la región del Somme, hemos derribado dos biplanos enemigos en Comcate.

Teatro Oriental.—Frente de Hindenburg. No han tenido éxito algunas tentativas rusas para cruzar el Drina.

En Rudka y Miryusla, hemos hecho 561 prisioneros.

En Serech tuvieron que ceder los rusos a un contraataque nuestro.

En Miedzzygory y Czytotady, el enemigo se sostiene aún en la orilla Sur.

Frente del archiduque Carlos.—En victoriosos combates en los Cárpatos, hemos aprisionado hasta ahora 325 rusos y dos cañones.

Frente de los Balcanes.—No se ha producido ningún acontecimiento.

#### Discusión de periódicos

La suspensión del Berliner Tageblatt, según dicen de Berna, ha sido motivada a consecuencia de una polémica entre el director y el diario Kolnische Zeitung.

El director del periódico Berliner publicó un artículo combatiendo la creación de la Comisión de asuntos extranjeros en el Parlamento alemán.

El Kolnische combatió el artículo, diciendo que traslucía a intento de querer hacer recaer sobre Alemania la responsabilidad de la guerra, atacando de camino, violentamente al canciller alemán.

Para cortar la polémica el Gobierno suspendió al Berliner Tageblatt.

#### Austria y Rusia

El comunicado oficial de Viena, dice lo siguiente: Frente ruso: Los austroalemanes que luchan en los Cárpatos al mando del archiduque Carlos, también ganaron ayer terreno y se apoderaron de 325 prisioneros, dos cañones de combate, y se extendieron hasta Lalytn.

En el frente del general Hindenburg, logró el enemigo franquear algunos puntos y obstáculos del Serech.

En contraataques rechazamos al enemigo. Sólo en un punto continúa la lucha. Frente italiano. Al Sur de la alta

planicie del Doberdo, ayer hubo violentos combates de artillería enemiga, que desde las tres de la mañana adquirieron violencia extraordinaria.

En los sectores del monte La Briu y altura de Monfalcone, después de bombardeos de cuatro horas, los italianos iniciaron ataques en las dos tardes primeras, las tentativas enemigas de salir de sus trincheras, fracasaron ante nuestra artillería.

Después, durante la tarde, el adversario logró penetrar en varios puntos de nuestras posiciones.

Nuestra infantería lucha cuerpo a cuerpo con el enemigo, siendo rechazado en todos los puntos.

Al anochece cesó esta acción e intervinieron siete regimientos italianos por lo menos.

Hicimos 230 prisioneros y nos apoderamos de dos ametralladoras.

Al Norte de la alta planicie de Doberdo, sector y cabeza del puente de Gorizia, la artillería enemiga tuvo mucha actividad.

En el frente de Carnitra rechazamos los ataques de tres compañías italianas.

En el frente del Ti, Norte de Pane-regio, una brigada enemiga fué rechazada.

Nuestros aviadores lanzaron bombas sobre Vasanò.

#### Retirada austriaca

Según informan de Roma, la retirada de las tropas austriacas de Teopole tiene las proporciones de una derrota.

El vecindario huye del pueblo y sus alrededores y se refugia en Gracovia, donde la población ha aumentado en más de cien mil almas.

La destrucción de los puentes sobre el Buj confirma una inminente amenaza rusa.

#### El mando de Hindenburg

Un telegrama de Berlín había anunciado que el general Hindenburg había tomado el mando de todos los ejércitos austroalemanes en la frontera oriental, pero otro telegrama posterior dice que no se trata de todas las tropas, sino solamente de algunos cuerpos de ejército.

Los periódicos oficiales alemanes dicen que la tarea confiada al general Hindenburg, es casi sobrehumana.

Autonomía de Polonia  
Noticias de París dicen que el Gobierno ruso ha convenido un decreto imperial que se publicará en breve, concediendo a Polonia una autonomía moderada.

La antigua administración rusa no será restablecida.

En la nueva figurarán numerosos elementos polacos.

#### Agregado polaco

Un miembro de la aristocracia polaca, será nombrado agregado en el cuartel del general Brussloff, con funciones de comisario extraordinario, con misión de reorganizar los territorios nuevamente libertados por los rusos.

#### Miscelánea de la guerra

Zumellas en Montenegro  
A pesar de los informes oficiales de la prensa austriaca sobre la verdadera situación de Montenegro, resulta que hay tumultos continuos producidos por el hambre.

Gran número de montenegrinos rebeldes se han reunido en Podgonia, con intención de atacar la guarnición austriaca de los alrededores de Lentari.

#### Redactores detenidos

Dicen de Berna, que la policía ha verificado en Dusseldorf, en la redacción del periódico socialista Zeitung, un reconocimiento, deteniendo a dos redactores.

Se ignora el motivo, pero parece que la policía no encontró ningún documento de interés local después de haber registrado todo el periódico.

Dice el Zeitung, que la fracción socialista de la Cámara alemana ha pedido al canciller del imperio informes sobre el trato que dan los turcos a las poblaciones armenias.

#### Informes yanquis

Los consules yanquis en Italia han recibido orden de remitir a su Gobierno informes detallados referentes al torpedeamiento cerca de Malta, del vapor italiano Letimbre.

La campaña submarina  
El almirante von Tirpitz ha escrito en la Gaceta de la Cruz, preconizando se reanude a todo riesgo la guerra

submarina, diciendo que debe desarrollarse en Alemania el concepto de germanismo que no puede subsistir ni se impondrá sino a condición que de esta guerra salgan los alemanes victoriosos sobre el angloamericano.

Recomienda que se fijen en este modo de ver las cosas, con objeto de que no sea Inglaterra sino Alemania quien tenga la superioridad.

Un despacho de New York confirma, que la campaña submarina se reanudará seguidamente.

## TOROS

### Madrid 6

En Madrid  
La novillada de hoy ha acudido bastante público.

Los novillos de Paez han sido grandes.

Uno de ellos resultó bravo y los cinco restantes mansos.

Uno fué fogueado.

Primero.—Alé estuvo mal y pesadísimo con la muleta.

Con el estoque dió varias estocadas y pinchazos, sin conseguir matar al toro.

La presidencia envió al diestro los tres avisos y el bicho fué retirado al corral en medio de una silba espantosa.

Segundo.—Hipólito toreó medianamente de muleta, pasando a su enemigo de dos medias estocadas y un descabello al cuarto golpe.

Tercero.—Amuedo, previa una buena faena de muleta, echó a rodar a su enemigo, de media estocada en las agujas, entrando y saliendo admirablemente. (Ovación.)

Cuarto.—Alé toreó bien de muleta y despacha de media estocada atravesada y un descabello al segundo intento.

Quinto.—Hipólito, medianamente con la muleta, resaca una estocada atravesada y otra buena. (Palmas.)

Sexto.—Amuedo muletea bien, para un pinchazo y una estocada superior. (Ovación.)

El público protestó continuamente de la mansedumbre del ganado.

### En Vitoria

Con una entrada bastante floja, se verificó la primera corrida de feria.

Los toros, de la ganadería de don Andrés Sánchez, han sido grandes y mansos.

Primero.—Gaona hace una faena pesadísima, que aburre al público, deshaciéndose del buey mediante un pinchazo, una estocada, media y un descabello.

Segundo.—Ballesteros está pesadísimo con el trapo rojo y con el estocada, propinando a la res varios pinchazos y una estocada. (Pitos.)

El diestro recibió dos avisos.

Tercero.—El segundo tercio lo llena Gaona, cogiendo cuatro pares de banderillas colosales.

La faena de muleta que ejecuta a continuación es laboriosa, por las malas condiciones del bicho, al que tumba de una estocada ladeada y otra bien puesta. (Palmas.)

Cuarto.—Ballesteros pasa de muleta muy desfogado y se quita de enmedio al de Sánchez, de un bajonazo indecoroso. (Pita monumental.)

Quinto.—Gaona muletea adornado, y cuando cuadra el toro, entra a herir, dejando una estocada superior, que hace innecesaria la puntilla. (Ovación y oreja.)

Sexto.—Ballesteros hace una buena faena, en la que hay pasas magníficas, que le valen palmas.

Con el estoque hiera dos veces, dejando la primera un buen pinchazo y la segunda una magnífica estocada. (Ovación y oreja.)

En Alicante  
Se ha verificado la corrida de beneficencia.

La entrada no ha pasado de mediana.

De han lidiado toros de Campos Varela, que han sido superiores.

Quinto.—Paco Madrid, bien con la muleta, despacha de media estocada buena y una descogada. (Ovación y oreja.)

Sexto.—Lo banderilla Joselito, siendo ovacionado.

Después torea de muleta admirablemente, entusiasmando al público, mete una estocada excelente y termina con un descabello al segundo intento. (Ovación y oreja.)

Séptimo.—Se lidia el sobrero, por lo ocurrido con el segundo.

Paco Madrid hac. una faena de lucida, para un pinchazo y media estocada delantera. (Palmas.)

### En Cartagena

La entrada es un lleno.

Los toros de don Felipe de Pablo Romero, resultan mansos.

Primero.—Manolete muletea poco, da un pinchazo y una estocada algo delantera y acaba con un descabello después de varios intentos. (Pitos y palmas.)

Segundo.—Martín Vázquez torea de muleta valiente y adornado, resaca una gran estocada y descabela al primer golpe. (Ovación.)

Tercero.—Malla realiza una faena breve y valiente, a la que sigue un gran volapié, del que rueda el bicho. (Ovación y oreja.)

Cuarto.—Manolete, deslucido con el trapo rojo, da dos pinchazos, media estocada atravesada y otra igual, siendo enganchado por el sobaco y derribado.

El diestro se levanta ileso y descabela.

Manolete sufre durante la faena varios varetazos.

Quinto.—Martín Vázquez ejecuta una buena faena, en la que se le aplauden algunos magníficos pasos de pecho y de molinete.

Con el estoque da dos pinchazos buenos y media estocada superior. (Palmas.)

Sexto.—Malla se lo brinda al diputado Sr. García Bazo.

Muletea adornado y valiente para un pinchazo y una estocada superior. (Ovación y regalo del Sr. García.)

### En Coruña

Se han jugado toros de Carrero, de los cuales, dos han sido fogueados.

Primero.—Celita da tres pasas a los que sigue un pinchazo.

Nueva y breve faena, para una estocada buena. (Palmas.)

Segundo.—Saleri torea de muleta valiente y vistoso y se deshace del toro de dos pinchazos y media estocada buena. (Palmas.)

Tercero.—Celita muletea con valentía, para una estocada caída y media buena. (Ovación y oreja.)

Se hace una cuestion para un pescador que pereció ahogado.

Cuarto.—Saleri, breve con la muleta, da una estocada ladeada y otra buena. (Palmas.)

Quinto.—Celita hace una faena valentísima, a la que sigue una gran estocada, de la que rueda el toro. (Ovación y oreja.)

Sexto.—Saleri muletea muy reposado, despachando de media estocada mala y media buena. (Pitos y palmas.)

## Varias noticias

### Una tragedia

En una casa non saneta de la calle de Tudescos, se ha descubierto esta tarde un crimen y un suicidio.

Un muchacho cerrajero, llamado Manuel, después de cenar anoche, se encerró en una habitación con una joven llamada Lola Olivares.

Era ésta guapísima y de pésimos antecedentes.

La noche transcurrió sin novedad. Esta mañana, la dueña y varias jóvenes que en la casa vivían oyeron dos golpes secos.

## Café Royal

— HELADOS PARA HOY —

Mariscado  
Leche merengada  
Turrón de Alicante  
Fresa

ORANIZADOS

Calé coel eche.—Avellana  
Almendra.—Limón.

— Billares — Tresillo —

de la pierna, y otro viajero resultó herido en el pie.

El mercaderes tuvo averías de importancia en el material.

El choque fué menos violento, porque el mercaderes estaba parado, y se produjo por una equivocación del guardaguajás, que dió entrada al correo en la misma vía que estaba el otro.

## Crónica religiosa

Santo del día.—Santos Cayetano y Alberto Jubileo perpetuo.—En la Capilla Real, esclavas del Sagrado Corazón y en las Misioneras de María Inmaculada (Callejón de López Argüeta).

Rosario.—En la Catedral, Capilla Real, San José, San Matías y San Ildefonso, a las ocho de la mañana; en las demás parroquias, a las ocho y media.

En el Seminario.—En Santa Paula, a las siete y media.—En San Pedro, a las ocho.—En la Magdalena, las Capuchinas y Sagrado Corazón de Jesús, hay misa de media en media hora, desde las siete hasta las doce de la mañana.—En la Colegiata, San Juan de los Reyes y Capuchinos, desde las seis a las diez.—En los Hospitales y San Juan de Dios, desde las siete a las diez.—En Santa Escolástica, a las ocho, ocho y media y nueve.

Misa cantada.—En la Catedral y Real Capilla, a las nueve y media.—En la Capilla Real, a las ocho y media.—En San Andrés, San Ildefonso, San Matías y San José, a las ocho.—En el Seminario.—En Santa Paula, a las siete y media.—En San Pedro, a las ocho.—En la Magdalena, las Capuchinas y Sagrado Corazón de Jesús, hay misa de media en media hora, desde las siete hasta las doce de la mañana.—En la Colegiata, San Juan de los Reyes y Capuchinos, desde las seis a las diez.—En los Hospitales y San Juan de Dios, desde las siete a las diez.—En Santa Escolástica, a las ocho, ocho y media y nueve.

Misa cantada.—En la Catedral y Real Capilla, a las nueve y media.—En la Capilla Real, a las ocho y media.—En San Andrés, San Ildefonso, San Matías y San José, a las ocho.—En el Seminario.—En Santa Paula, a las siete y media.—En San Pedro, a las ocho.—En la Magdalena, las Capuchinas y Sagrado Corazón de Jesús, hay misa de media en media hora, desde las siete hasta las doce de la mañana.—En la Colegiata, San Juan de los Reyes y Capuchinos, desde las seis a las diez.—En los Hospitales y San Juan de Dios, desde las siete a las diez.—En Santa Escolástica, a las ocho, ocho y media y nueve.

Misa cantada.—En la Catedral y Real Capilla, a las nueve y media.—En la Capilla Real, a las ocho y media.—En San Andrés, San Ildefonso, San Matías y San José, a las ocho.—En el Seminario.—En Santa Paula, a las siete y media.—En San Pedro, a las ocho.—En la Magdalena, las Capuchinas y Sagrado Corazón de Jesús, hay misa de media en media hora, desde

Ecos de la vida

En compañía de su distinguida esposa, ha regresado de Murcia el jefe de Policía de esta provincia, D. Jerónimo Martos.

El bizarro teniente de infantería don Manuel del Rosal, se encuentra en Granada procedente de Ceuta.

Nuestro querido compañero en la Prensa, el director de Noticiero D. Juan Echevarría Álvarez, ha marchado a la Sierra, casi totalmente restablecido de la grave dolencia que ha sufrido este invierno último.

Mucho nos alegramos de ello, y de todas las veces deseamos el completo restablecimiento del señor Echevarría.

Anoche contrajo matrimonio en la iglesia de Santa Escolástica, la señorita Matilde Santaella Mojina con D. Francisco Fernández Borrego.

Después de pasar unos días admirando las bellezas de esta capital, ha salido para Málaga el sabio y virtuoso Padre Alfonso María Lorenzo, definidor provincial de la Orden Franciscana, en unión de D. Alfonso Carballo, capellán del Excmo. cardenal señor Almaraz, que habían venido de Sevilla.

Ha llegado de Motril el capitán de Infantería y antiguo compañero nuestro en la Prensa, D. Nicolás Castellano Hita.

Se encuentran en Granada procedentes de Málaga, los señores de Luque y Leal (D. José), su hermana D.ª Carlota Alexandre y la bella señorita de Rodríguez Tena.

Hoy se trasladará a sus posesiones de Huétor Santillán, el ex concejal del Ayuntamiento de Granada, D. Juan García Villatoro y su distinguida familia.

Ha salido para Albuñol, el conocido agente de negocios D. Francisco Fernández García.

Ha marchado a Huétor Santillán, don Antonio Escobar Brabanter, con su distinguida familia.

Se encuentra muy mejorado de la dolencia que ha padecido, el distinguido joven don Fernando Serrabona.

A Vélez Rubio ha marchado el joven abogado don José Díaz Pla.

Ha venido de Málaga el Secretario de Cámara de aquel obispado M. I. Sr. don Joaquín Jaraba Lozano.

El mismo día de su llegada fué a la iglesia de la Virgen, visitando al párroco, señor Robles, para manifestarle su sentimiento por el incendio de la iglesia y ofrecerse en los términos más afectuosos.

El señor Jaraba Lozano pasará unos días en Lanjarón, su tierra natal, en compañía de su distinguida familia.

Noticias militares

Orden de la plaza. Parada, Córdoba.—Jefe de día, don Juan Ramírez Cassinillo, teniente coronel de Artillería.—Imaginería, D. Rodrigo de Soto González, teniente coronel de Infantería.—Hospital y provisiones, don Manuel Bendala Palacios, capitán de Lusitania.

12.º montado. Marchando con licencia, debidamente autorizado, el capitán D. Leónides Hermoso López, en el día de hoy hará entrega del mando del 2.º grupo al igual empleo D. Antonio Pérez Cano, y don Francisco Canal, s González, a quienes por ordenanza corresponde.

Hoy, de cinco a ocho, tendrá instrucción de batería en fuego, en los Neveros, el primer grupo.

Regimiento de Córdoba. Hoy tendrá instrucción de tiro el tercer batallón en el Campo de la Zubia, realizando cada compañía un ejercicio de fuego real, en el que consumirá diez cartuchos por individuo.

El primer batallón tendrá instrucción de seis a ocho y media de la mañana en las Eras de Cristo.

Los reclutas en instrucción verificarán hoy el primer ejercicio de tiro de corrección, en el campo de San Miguel.

Llamamientos. Por el Gobierno militar de esta plaza y provincia se llama a los soldados Juan Navarro Rivas, de las tropas de Ingenieros de la comandancia de Tenerife, y Aurelio Cano Garrido, del regimiento de Telégrafos, para entregarse documentos de su pertenencia.

Recompensa. Se concede la cruz blanca del Mérito Militar al segundo teniente D. Luis Martín Monjalve.

Reemplazo. Pasan a esta situación el capitán de Infantería D. Eduardo Ertuchy; el teniente coronel de Estado Mayor D. Manuel Alemán y el veterinario mayor don José Negrete.

Orden de San Hermenegildo. Se concede la plaza de San Hermenegildo al coronel D. Alfredo Castro, al teniente coronel D. Domingo Suárez y al capitán D. José Alcaraz.

Vuelta a activo. Se le concede al oficial tercero de Oficinas Militares D. Antonio Rodríguez.

Destino. Se destina a la Caja de Madrid, número 1, al capitán de Infantería D. Julio Mangada.

Nombramiento. Se nombra vocal de la junta de municionamiento y material de las tropas en campaña, al coronel de Infantería don Luis Fernández España.

Votadas musicales. He aquí el programa del concierto que se ejecutará esta noche en el Café Alameda:

- 1.º Pasodoble.
2.º Fa tasta de Molinos de Viento.
3.º Fantasía de La Reina Mora.
4.º Zambra granadina, de Albéniz.
5.º Jota de La Dolores.
6.º Kake-valis.

En la Diputación

El contador. Se ha hecho cargo de la contaduría, el oficial primero D. José Naveiros Burgos, por ausencia del contador señor Nieto.

Sin número. Por falta de número no pudo celebrarse sesión la Comisión provincial.

Información oficial

Pagos de Maclenda. Hoy se abonarán los libramientos extendidos a favor de D. Manuel Pérez, don Ricardo Puyol D. Luis Monteleagre, D. Juan de Dios Roca, D. Antonio Amor y Rico y Sr. Depositario pagador.

Multas. El administrador de Contribuciones ha impuesto la multa reglamentaria a los Ayuntamiento que aún no han remitido el apéndice al amillaramiento.

Auxiliares. Han sido nombrados auxiliares para el cobro de atrasos de éduelas personales en las zonas de Baza y Orgiva don Juan Santaolalla y D.º Mariano Muñoz.

Traslados. Ha sido trasladado a la Intervención general del Estado D. Francisco Alemán que desempeñaba el cargo de jefe de Negociado en la Intervención de esta capital; y para ocupar su vacante se nombra a D. Joaquín Ruiz, que es administrador de Contribuciones de Albacete.

Destinos. Ha sido destinado a la Tesorería de Almería el oficial de la de esta capital don Leopoldo Valverde, y para cubrir su vacante se ha nombrado a D. Antonio Rivera, que sirve en Sevilla.

Nombramiento. Ha sido nombrado oficial de quinta clase con destino a la Tesorería de Sevilla D. Mariano Pérez Garzón.

Licencia. Se ha concedido un mes de licencia al oficial de cuarta clase de esta Intervención D. Ramón Salgado.

Guardia civil. La de Huétor Santillán ha denunciado a Manuel Liñán, por pastoreo abusivo.

La de Tócon dice, que han desaparecido varias caballerías de la propiedad de José María Gálvez.

La de Lanjarón ha detenido a Antonio Gran Tapa, por estar reclamado.

La de Granada, a Agapito Expósito, por la misma razón.

Ayuntamientos amonestados. El Gobernador civil ha amonestado a los Ayuntamientos que aún no han remitido las cuentas municipales.

Guarda jurado. Ha sido nombrado guarda jurado del término de Granada, Antonio Rodríguez García.

Reglamento. Ha sido presentado en el Gobierno civil para su aprobación, el reglamento de la asociación de Dependientes de Loja.

Telefonemas detenidos. En la Central de Telefonos de esta capital se encuentran detenidos por no encontrar sus destinatarios, los siguientes:

De Guadix.—Juan Villalva, posada Pilar Toro o calle Nicuesa, 12. Desconocido.

De Baza.—María Castilla, San Jacinto 8. Desconocido.

De San Sebastián.—Juanito Espinosa, Gran Vía 30. Desconocido.

De Madrid.—Juan Caballero, hotel Alameda. Ausente.

Para preservarse de los efectos que produce el sol ardiente de verano, conviene lavarse repetidas veces al día con jabón de Heno de Pravia.

Crónica obrera

Accidentes del trabajo. Ayer fueron comunicados al Gobernador los accidentes del trabajo sufridos por los obreros Francisco Ibáñez y Antonio Gómez, que trabajaban a las órdenes de los señores Robles y Bandrés y Compañía, respectivamente, y de los que resultaron con varias contusiones.

EL BUEN GUSTO

ZACATIN, 12. Para niños. Bateleras.—Marinos.—Piquéés.—Preciosos modelos en glassé y falla. Completo y último surtido.

Casos y cosas

Hijo y burra perdidos. La vecina de Churrriana Josefa Sierra González, de cuarenta y siete años, vino ayer a Granada en unión de su hijo Miguel Molina, de cuatro.

A la una de la tarde Josefa entró a una tienda de la calle de Mesones, dejando a la puerta al niño montado en una burra.

Cuando salió, ambos habían desaparecido.

Anoche aún no se sabía el paradero del niño y la burra.

Accidentado. En la Plaza Nueva sufrió ayer un accidente Esteban Baldomero del Consuejo, el cual fué conducido al hospital de San Juan de Dios.

Rateros. Anoche fueron detenidos los conocidos rateros José Marfil Jiménez (a) Trompudo y Rafael Amador Sánchez.

Contra un guarda. El guarda jurado del pago de los Poyos de este término Antonio Contreras, denunció ayer en la Jefatura que un tal Linargés y otro llamado Narciso le habían amenazado de muerte, el primero con una faca y el otro con un revólver.

Entre mujeres. Encarnación Morales Sánchez, con domicilio en la calle de Correo Viejo, denunció ayer en la Jefatura que Emilia Ortega Salas la había insultado y arañado.

Heridos. En la Casa de Socorro han sido curados:

Antonio César, de sesenta años, de herida contusa en la ceja derecha y erosiones en la cara; Rafael Pérez Reinoso, de once, de herida contusa en la frente; José Ubago, de ocho, de heridas incisas en la mano derecha, y Enrique Gómez, de veintiseis, de herida incisa en la mano derecha.

Se vende en 400 pesetas un piano vertical «BERNARREGI Y COMPAÑIA».

Para verlo, Enriqueta Lozano, 5, principal.

NECROLOGIA

En Lújar ha fallecido la virtuosa señora D.ª Encarnación Morcillo Humber, madre del párroco de dicho pueblo, D. Manuel Moreno Morcillo.

La finada gozaba de generales simpatías por sus excelentes cualidades de bondad y caritativos sentimientos, y por ello, su muerte ha sido sentidísima.

Al entierro acudió todo el pueblo, siendo el cadáver llevado a hombros por el alcalde D. Francisco Jiménez Martín, el juez municipal D. Manuel Escatibuela, el fiscal D. Elias Cabrera y el concejal D. Antonio Gutiérrez Lozano, presidiendo el duelo, el médico don Francisco Rivera y el profesor de Instrucción Primaria, D. José Gaillard, en representación de la familia.

El duelo se despidió en el cementerio.

Damos nuestro sentido pésame a la añijada familia de la finada, por la desgracia que les aflige.

En el convento de Santiago ha fallecido la religiosa Sor María Molina Calmaestra.

A la edad de sesenta años, dejó de existir ayer en el inmediato pueblo de Churrriana, la virtuosa señora doña Teresa Nieto López viuda de Leyva, persona muy conocida y estimada en dicho pueblo, donde por sus muchas obras de caridad, trato afable y bondadoso, era muy querida, por cuyas razones su muerte ha sido unánimemente sentida.

La conducción del cadáver al Cementerio se verificará esta tarde a las siete, y dado el pesar que el mencionado fallecimiento ha causado en Churrriana, el acto constituirá una sentida manifestación de duelo.

A los desconsolados hijos de la finada, doña Teresa y don Manuel y muy especialmente a don Antonio Leyva Nieto, nuestro activo corresponsal en Churrriana, les enviamos nuestro sentido pésame.

Han fallecido en esta capital: Don Matías Fernández Rodríguez. Doña Elena Liñán López. Don Antonio Molin. Salas. Don Gregorio Martínez Lozano. Don Rogelio Fernández González. Don Miguel Fernández Alvarez. Cristóbal Onieva López, párvulo. Manuel Ortega Carvajal, idem. Francisco Martínez López-Barajas, id

En el juzgado de primera instancia de Sedano se halla vacante, por excedencia de D. Alejandro Lastres y haber sido declarado desierto el concurso de traslación, la secretaría judicial, de categoría de entrada, que como comprendida en el cuarto de los turnos señalados en el párrafo tercero del artículo 10 del Real decreto de 1.º de Junio de 1911, modificado por el de 3 de Abril de 1914, debe proveerse por concurso entre oficiales de secretaría y habilitados de escribanos que reúnan las condiciones señaladas en el mismo.

Secretario. Lo ha sido nombrado en propiedad del juzgado municipal de Vizar, don Joaquín Medina Carrillo.

Secretaría vacante. En el juzgado de primera instancia de Sedano se halla vacante, por excedencia de D. Alejandro Lastres y haber sido declarado desierto el concurso de traslación, la secretaría judicial, de categoría de entrada, que como comprendida en el cuarto de los turnos señalados en el párrafo tercero del artículo 10 del Real decreto de 1.º de Junio de 1911, modificado por el de 3 de Abril de 1914, debe proveerse por concurso entre oficiales de secretaría y habilitados de escribanos que reúnan las condiciones señaladas en el mismo.

En la Casa de Socorro fué curada ayer mañana la anciana de sesenta años Luisa Molina Castillo, quien presentaba varias erosiones en el brazo derecho, producidas al ser arrollada por una bicicleta.

¿Padece usted del ESTOMAGO? ¿No hace bien las digestiones? Cúrese con los COMPRIMIDOS

Escobar López (Fíjase en farmacias y centros de específicos)

Cartera de un Oidor

Calzados URRUTIA

Campo, Viaje y Baños

Reyes Católicos, 5, Granada

Crónica de espectáculos

Salón Regio

Perseverando en su propósito de dar a conocer al público las mejoras obras de la cinematografía, la empresa del Salón Regio ofrece para esta noche un estreno interesantísimo. Se trata de la grandiosa película en cinco partes Filibus, que es una de las más sensacionales obras detectivísticas.

Filibus constituye un verdadero acontecimiento que ha de llamar la atención. Su originalísimo asunto y sus episodios emocionantes sorprenden y maravillan.

También figuran en el programa otros estrenos de interés.

Mañana, El terrible veneno, cuatro partes.

Plaza de toros

Por el Cinema Lux se proyectará esta noche un escogido programa cinematográfico, de gran novedad.

Las películas que se exhibirán llevan por título, La tentación de Horacio, La conversión del jugador, La joven americana, Ataques en aeroplano, El secuestrador y la gran emoción El doctor Jekyll de largo metraje.

En la presente semana gran acontecimiento, debut de la notable compañía que dirige el señor Ventur, compuesta por 50 artistas.

La temporada de zarzuela

Acercá de la Compañía de zarzuela que llega esta noche a Granada para debutar el jueves próximo en el teatro Alhambra, la prensa de Cádiz publica expresivas y elogiosas crónicas, dando cuenta de los triunfos de dicha Compañía en el teatro Variedad-s, de Sanlúcar de Barrameda.

Pone de relieve lo escogido del repertorio, la abundancia de estrenos y la acertada interpretación que tienen las obras, por ser una formación notable y perfectamente armónica, la cual forman parte elementos de primer orden.

Recojimos gustosos tan buenas noticias, cuya confirmación hemos de comprobar muy en breve.

Se vende en 400 pesetas un piano vertical «BERNARREGI Y COMPAÑIA».

Para verlo, Enriqueta Lozano, 5, principal.

Los panes del Sr. Gasset

El ministro de Fomento ha hecho unas declaraciones ampliando las referencias facilitadas sobre el último Consejo, en el cual dió cuenta de sus planes.

El señor Gasset ha comenzado negando que para la realización de sus proyectos se pretenda hacer un empréstito de 1.500 millones.

La fórmula económica no puede alarmar al país.

Lo que se hará es segregar del presupuesto de Fomento las cantidades que no tienen carácter permanente, porque con ello se obtendrán, a medida que se vayan necesitando, recursos considerables. El propósito es acabar en seis u ocho años gran número de construcciones, con lo cual se obtiene doble ventaja: primera, la de que la obra sale mejor haciéndola sin soluciones de continuidad y es más barata; la segunda, que como se abrevia el término de las obras, el país puede apreciar antes las ventajas y robustecerse económicamente con la reproductividad de los gastos hechos.

Las bases generales de los planes del señor Gasset son:

Primera. Impulsar las obras en curso de ejecución. No se deben empezar obras nuevas, desatendiendo las que ya están empezadas. «Aunque reduzca» ha dicho el señor Gasset—la colocación de primeras piedras, quiero llegar pronto a las últimas. De manera que en esto he pedido a los ingenieros un estudio motivado, razonado, de cómo podemos acercar esas obras al término y de lo que eso cuesta.

Segunda. Antes de empezar nuevas obras me encuentro con que tiene España destinados al pie de 1.200 millones de pesetas en carreteras, y que gran parte de ellas, las más importantes por tener más tráfico, se hallan en estado deplorable. Atiendo a reconstruirlas—esta es la palabra—con lo cual pongo en valor ese capital, en un plazo de tres a cuatro años. Respecto al orden de prelación, no lo dejo al arbitrio ministerial, sino que le he enviado ya seis inspectores, que están recorriendo las provincias para que, teniendo en cuenta el estado de las carreteras y del tráfico, pueda determinarse la necesidad de repararlas con mayor o menor urgencia. Luego será preciso atender mucho a la conservación de carreteras, para que no sea preciso repetir el gasto dentro de seis u ocho años. Todas las obras se harán con su proyecto aprobado, porque ya que se gaste, como no hay más remedio que gastar, en cantidades considerables, es preciso ofrecerle al país la garantía de que se obtendrá el máximo de rendimiento de estos recursos.

Tercera. Y ahora vienen las obras nuevas. Como se ve, tenemos bastantes carreteras, pero faltan caminos vecinales. Estamos sobre Francia en la proporción de carreteras. Francia cuenta con 30.000 kilómetros; nosotros, cerca de 50.000. En cambio, Francia cuenta con 700.000 kilómetros de caminos vecinales y en España no pasamos de 65.000. ¿Que acusa esto? Que necesitamos esas pequeñas vías, que como las pequeñas venas en el aparato circulatorio, llevan a todas partes la sangre, es decir, la riqueza. Con mil ley de caminos vecinales, hay 8.000 kilómetros entre los construídos y los que están en construcción. Haré dos concursos: uno para las líneas completamente aisladas, y otro para las que se abandonan de la Edad Media; que los pueblos que hicieron ofertas de caminos, y que por falta de elementos no pudieron ser incluidos.

En materia de puentes quiero dar un gran avance, porque hay carreteras y caminos que con la construcción de un puente estarían ya terminados. Por ello es preciso prestarles gran atención.

No hablo de granjas, de campos de experimentación y de fomento de la agricultura, porque eso es aparte y encaja dentro del presupuesto permanente; pero sería imperdonable que no pronunciara en este conjunto de proyectos una sola palabra acerca del crédito agrícola. El señor ministro de Hacienda, que comparte conmigo el criterio de que este es un asunto esencial para la vida económica del país, presentará un proyecto.

Y tampoco necesito relacionar el esfuerzo económico de España para llegar a su reconstrucción material con otro esfuerzo en el camino de la instrucción, es decir, de la reconstrucción intelectual. Yo he de aplaudir los proyectos del señor Burell y considerar que sus esfuerzos están unidos a los que realizamos desde el ministerio de Fomento por un vínculo fraternal, puesto que las dos obras han de marchar a un tiempo y la una sin la otra no se comprenderían.

El señor Gasset terminó sus manifestaciones diciendo, que en lo que se refiere a los gastos de Marruecos el Gobierno perseverará en la política iniciada, de reducción de gastos y repatriación de tropas.

Vulgarización higiénica

EL AIRE

El aire es indispensable para la vida. Sus efectos varían con su pureza, su peso, su temperatura, su humedad, su electricidad y sus movimientos. Sin aire no se puede vivir, sin aire puro no se puede tener salud.

El aire se impurifica por la respiración, de la que están encargados los pulmones, que son dos órganos contenidos dentro del pecho, que se ensanchan a manera de fuelles cuando en ellos penetra el aire, lo que se llama inspiración, y recobran su primitiva posición y su anterior volumen cuando sale, a lo que se da el nombre de aspiración. Al entrar el aire se pone en contacto con la sangre, que circula por unos conductos pequesísimos que hay en los pulmones y se llaman capilares pulmonares, y de este contacto resulta que parte del oxígeno del aire pasa a la sangre, adhiriéndose a la hemoglobina, sustancia integrante de los glóbulos rojos, parte importantísima de la sangre, encargada de llevar el oxígeno a todo el cuerpo y de que ésta se descarte de ácido carbónico. La tráquea, que es un tubo por donde entra el aire, después de pasar por las fosas nasales, la garganta y la laringe, se divide en otros dos tubos, los bronquios, derecho e izquierdo, y éstos, a su vez, en otros y otros cada vez más pequesos, a modo de las ramas de un árbol muy frondoso, hasta llegar a tener dimensiones pequesísimas, microscópicas, las cuales terminan en una especie de ampolla, la vesícula pulmonar, cuyas paredes son en extremo delgadas y permiten que los gases del aire entren en la sangre y sajan los de ésta al interior. Cuando una o varias personas permanecen muchas horas en una habitación cerrada o cuyo aire se renueva en poca cantidad, se produce lo que se llama atmósfera confinada, porque como todos respiran, todos toman oxígeno del aire y todos le añaden ácido carbónico, de donde resulta que a cabo de poco tiempo su composición ha variado, teniendo menos oxígeno y más ácido carbónico del que debe tener normalmente, y que cada individuo inspira lo que él y los demás han aspirado.

Como sin introducir en nuestro oración, que la cantidad suficiente de oxígeno (21 por ciento) que el hombre adulto aproximadamente necesita para conservar la salud y comic, por otra parte, el ácido carbónico es venenoso, la permanencia en una atmósfera confinada nos es perjudicial, sentimos pesadez de cabeza, nuestra nutrición se verifica mal y, por consiguiente, estamos pálidos, débiles, sin energías y en las mejores condiciones para padecer muchas enfermedades infecciosas, especialmente a la tuberculosis.

Además de impurificarse por la respiración, el aire pierde sus condiciones saludables, es decir se impurifica por los productos de la combustión, por las sustancias que se desprenden de los estercoleros, letrinas y, en general, de sitios donde haya suciedad, por el polvo atmosférico, porque se le agreguen sustancias extrañas a su composición, como sucede en muchas fábricas, o porque aumente o disminuya la cantidad de las que lo forman normalmente.

Para respirar aire puro en las habitaciones, es preciso tenerlas muy limpias, lo que no se consigue con escobas y plumeros, sino con serrín y paños húmedos, y mejor todavía aspirando el polvo mediante aparatos especiales, que aseguran una limpieza completa; teniendo los balcones y ventanas abiertos durante muchas horas del día; no usando braseros ni otros medios de calefacción que alteren su pureza o su humedad; desechando para la iluminación todas aquellas materias que al arder dejan muchos residuos y producen una considerable cantidad de calor, y no alojando en ellas gallinas, conejos, etc., cosa tan frecuente como contraria a la salud pública.

Cuanto horas se tengan disponibles en el día deben pasarse en el campo, en vez de pasarlas en los cafés, casinos, tabernas y demás puntos donde se reúnen muchas personas, pues en el campo se respira el aire puro y éste es uno de los mejores medios de evitar la tuberculosis.

La respiración debe hacerse por la nariz, con la boca cerrada, lentamente y dilatando el pecho todo lo posible. Debe hacerse con la boca cerrada para que entre todo el aire por la nariz, lo que tiene las siguientes ventajas: calentarlo para que no llegue frío a los pulmones y hacerlo llegar limpio, puesto que las partículas que se levantan en suspensión quedan adheridas al moco que hay dentro de aquélla. Debe respirarse lentamente y dilatando el pecho todo lo posible, porque de este modo se hace penetrar más aire y por consiguiente, más oxígeno, y además, no queda ninguna porción de pulmón sin ventilar.

RICARDO PRADELS.

Revistas

Centro de Estudios Históricos

Se ha publicado el número 2 del año sexto del Boletín del Centro de Estudios Históricos de Granada y su Reino.

Este número, tan veloso e interesante como los anteriores, contiene los trabajos siguientes:

Historia de España y Africa (por En-Nuguair).—Historia de la dinastía Omeya en las ciudades de España (continuación), por M. Gaspar Remiro.—Documentos aragoneses, por Isidro de las Cajas.—La vida del Gran Capitán (continuación), por Miguel Angel Oriol Beñumet.—Procura general de Roma y Redención de Venecia (continuación), por Aureliano del Castillo.—Libros y Revistas, por M. G. R. y A. del C.

LA ROSARIO (Sociedad Anónima)

Casa fundada en 1864

EL REY DEL TOCADOR

JABON AROMAS DE LA TRAZARSA

Especialidad en aguas de tocador, Kananga, Divina, Florida, Brisa de la Montaña, extractos superfinos para el pañuelo y en toda clase de perfumerías.

SANTANDER

INTERESA A todas las familias cuidadosas de sus intereses, visitar los acreditados almacenes de tejidos:

EL LEON

donde se están recibiendo por las estaciones de primavera y verano, las fantasías de más novedad que se conocen, en sedas y en lanas para vestidos de señoras; y selectos cortes de trajes para caballero, fijándose a estos artículos precios extraordinariamente reducidos.

Téngase presente siempre, que esta casa, sin recurrir a combinaciones apañadas y engañosas, vende más barato que otras, como lo puede probar.

Extraordinarias rebajas en artículos negros, de lana, seda y algodón, en los cuales se garantiza la solidez de su negro legítimo, y en artículos blancos de hilo y algodón.

Precios seriamente bajos y ventas al contado.

EL LEON.—Mesones, 92, ahora Póala Zorrilla, 92

Balneario de SIERRA ELVIRA

Agua sulfatada-mixta, termal y radioactiva

TEMPERATURA DEL MANANTIAL, 33 GRADOS

Especiales para el tratamiento del Artrismo, Reumatismo, Enfermedades de la piel y nerviosas

TEMPORADA OFICIAL: DEL 15 DE JULIO AL 15 DE OCTUBRE

SERVICIO ESPECIAL POR LOS TRENES DE LA LÍNEA DE ANDALUCES A PRECIOS REDUCIDOS CON BILLETES DE IDA Y VUELTA

Para más información, dirigirse a la Oficina de Turismo, Reyes Católicos, 40

EL SELLO INSTANTANEO YER Cura en cinco minutos el DOLOR DE CABEZA EL SELLO YER cura Jaquecas EL SELLO YER cura Dolores Reumáticos EL SELLO YER cura la Gripe EL SELLO YER cura Dolor de Oídos DE VENTA EN TODAS LAS BUENAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

EL SELLO YER cura Jaquecas

Respecto a las nuevas construcciones de obras hidráulicas, me he dirigido ya a los ingenieros jefes de las Divisiones respectivas, para que llamen a los interesados en las obras que tienen ya proyectado acabado o lo pueden tener de aquí a Octubre, para que digan en qué cuantía contribuyen a la ejecución de las obras. Así se hacen todas actua mente. Sometiéndolas, claro está, a una escala de riqueza, porque una provincia pobre que ofrece dos, hace mayor esfuerzo y mayor sacrificio, que otra rica ofreciendo cuatro.

Acometeré también los trabajos de repoblación forestal, empezando por las cabeceras de las cuencas de los ríos, que se utilizan en los pantanos, porque esta repoblación los asegura de posibles aterramientos y en este caso, los árboles prestan doble servicio. También se repoblarán las sierras que a juicio de los técnicos lo requieran con más urgencia.

Puertos. No podemos considerar con igual interés los ciento treinta y tantos puertos de interés general. La obra sería superior a los medios del Estado. Hemos de emplear los recursos que disponemos, como ahora se ha hecho, con gran parsimonia. Pero es preciso un vigoroso esfuerzo para que los principales, que no pasan de ocho, queden en condiciones de rivalizar con los más importantes del extranjero. Para ello es preciso dotarlos de vías, muelles, grandes grúas; es decir, de todos los servicios a la moderna.

Ferrocarriles secundarios. Peniente del examen de las Cortes está el proyecto, y ahora estudio si cabe hacer algo por decreto, a reserva de la ley definitiva que tramitaré luego ante el Parlamento.

No hablo de granjas, de campos de experimentación y de fomento de la agricultura, porque eso es aparte y encaja dentro del presupuesto permanente; pero sería imperdonable que no pronunciara en este conjunto de proyectos una sola palabra acerca del crédito agrícola.

El señor ministro de Hacienda, que comparte conmigo